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Canarias se sitúa como la 
región española con mayor 
crecimiento en la confianza 
empresarial en el cuarto 
trimestre del año. 
 
Algo más de la mitad de las 
empresas canarias (51,8%) 
confía en mantener la acti-
vidad en los próximos me-
ses.  
 
El porcentaje de empresas 
pesimistas sigue superan-
do al de optimistas, pero 
los saldos de situación y de 
expectativas continúan re-
cortando negatividad.   
 
Todos los sectores de acti-
vidad recuperan confianza, 
aunque se muestran pru-
dentes en sus expectativas.  
 
La Palma comienza a sentir 
los efectos del volcán, con 
un descenso en su confian-
za del 2%. El resto de islas 
experimentan crecimientos. 

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE IV trimestre 2021 Nacional y por CCAA 
Canarias lidera la recuperación de la con-
fianza empresarial en la encuesta de octu-
bre con un avance del 10,1%. Los buenos 
resultados alcanzados durante los meses de 
verano y la esperanza de comenzar a recu-
perar el turismo internacional en temporada 
de invierno, gracias a un mayor control de la 
pandemia y a la eliminación de las restric-
ciones, hacen mejorar la confianza de los 
empresarios de las islas. 
 
La incipiente recuperación turística también 
provoca que Baleares sea la segunda Co-
munidad con mejor registro con una varia-
ción del ICE del 6,3%. El resto de regiones 
las españolas también registran avances en 
el último trimestre con la excepción de Ara-
gón (-1,7%), País Vasco (-1,4%), Castilla y 
León (-1,2%) y Madrid (-0,2%) que han visto 
retroceder su confianza.  El incremento 
medio de la confianza para el conjunto de 
las empresas españolas fue del 1,1%.  
 
Un nuevo impulso en la confianza que, a 
pesar de que se desacelera respecto al 
trimestre anterior (15,2%), consigue crecer 
por encima de los dos dígitos, superando 
significativamente los registros de hace un 
año cuando crecía a una tasa del 8,2%. 

El Índice de Confianza Empresarial sube un 10,1% en el cuarto trimestre, 
nueve puntos por encima del crecimiento medio nacional  

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 
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El 73,8% de las empresas canarias confía en man-
tener o mejorar su actividad en el cuarto trimestre  
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (IV TRIMESTRE DE 2021) 

El saldo de expectativas (diferencia entre las 

opiniones de los empresarios optimistas y los 

pesimistas) continúa recortando negatividad 

y se sitúa en octubre en los -4 puntos, trece 

puntos menos negativo que en la anterior 

encuesta (-17 puntos). El saldo de 

expectativas registrado para el conjunto de 

empresas españolas empeora levemente al 

pasar de -0,9 puntos en el tercer trimestre a    

-2,6 en el cuarto. 

Un 22% de los empresarios de las islas 

opina que sus resultados empresariales 

podrían mejorar en el último trimestre del 

año y algo más de la mitad, el 51,8%, opina 

que mantendrá la misma actividad que la 

alcanzada durante los meses de verano. El 

porcentaje de empresarios que opina que 

sus resultados retrocederán en los próximos 

meses es del 26,2%.  

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (III TRIMESTRE 2021) 

El 23,6% de los gestores de establecimiento 

empresariales ha tenido una opinión favorable 

sobre la marcha de su negocio en el tercer 

trimestre de 2021. Por su parte, el 29,6% ha 

opinado de forma desfavorable. El 46,8% 

consiguió mantener su actividad durante los 

meses de verano.  

Atendiendo a los anteriores porcentajes de 

respuesta, el balance de situación (diferencia 

entre respuestas favorables y desfavorables 

respecto al trimestre finalizado) arroja un saldo 

negativo de -6 puntos, recortando su 

negatividad en 23 puntos en su comparativa 

con el saldo obtenido en julio de este año.  

Con relación al resto de España se siguen 

observando unos resultados empresariales por 

debajo de la media española cuyo Balance de 

Situación fue de -2,3 puntos, aunque se reduce 

el diferencial entre ambos territorios hasta los 

3,7 puntos (hace tres meses el diferencial entre 

ambos territorios superaba los 20 puntos). 

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Los empresarios pesimistas siguen superando a los optimistas, aunque se recorta negatividad  

El saldo de situación continúa en negativo, pero recorta negatividad respecto a la media nacional 
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Todos los sectores continúan mejorando su nivel de confianza empresarial 

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 

Mejora su confianza, pero un 31% 
de las empresas son pesimistas  

OTROS SERVICIOS 

INDUSTRIA 

El sector con menor avance en su 
confianza empresarial 

La industria comienza a estabilizar su 
actividad tras los mayores impulsos de 
trimestres anteriores. El 51% afirma ha-
ber mantenido su actividad durante los 
meses de verano, un porcentaje que 
aumenta hasta el 57% para el último tri-
mestre. Las respuestas pesimistas se 
reducen, pero también las optimistas a 
favor de la estabilidad.  

Todos los sectores productivos consiguen 
aumentar su confianza respecto al trimes-
tre anterior. Transporte y hostelería es que 
el presenta un mayor aumento (25,3%), 
seguido de Comerio (11,5%). Por debajo 
del crecimiento medio, pero también en 
positivo, se sitúan las actividades engloba-
das en “Otros servicios” (9,1%), Industria 
(5,2%) y Construcción (1,2%). 
 

En el ámbito nacional es el sector de 
“Transporte y hostelería” el que presenta 
mayor aumento (6,1%), seguido de “Otros 
servicios” (1,1%), Construcción (1%) y 
Comercio (0,1%). Industria registra el único 
descenso con una variación del -0,7%. 

Las actividades de “Transporte y Hostelería” 
son las que se muestran más optimistas tras un 
verano en el que el 34% de las empresas afir-
mó haber mejorado sus resultados, mientras 
que un 31% los mantuvo estables. Las expecta-
tivas para el otoño-invierno también son favora-
bles, pero prudentes, con un retroceso de las 
respuestas desfavorables que pasan del 35% al 
33% y un aumento de la estabilidad con un 
porcentaje de respuestas del 36%.  

La exceptivas de unas mayores ventas 
asociadas a la campaña de Navidad y 
a una recuperación del turismo interna-
cional permiten que la confianza del 
comercio crezca un 11,5% en el cuarto 
trimestre. Las respuestas desfavora-
bles retroceden de un 39% en el tercer 
trimestre de año a un 31% en sus pre-
visiones para el cuarto. Un menor pesi-
mismo que se traslada a una prudente 
estabilidad (46%). 

Tasas de variación trimestral - Sectores 

La construcción mantiene la estabilidad 
en sus resultados empresariales con un 
porcentaje de respuestas del 56% de cara 
al cierre del año, un 1% menos que las 
que se alcanzaron durante el tercer tri-
mestre. Crecen levemente las respuestas 
favorables con un porcentaje del 20%, 
mientras que las desfavorables se estan-
can en el 24%.  

El sector de “Otros servicios” experimenta 
un incremento en su confianza del 9,1% en 
el cuarto trimestre. Las respuestas desfa-
vorables retroceden, aunque en menor 
medida que en el resto de las empresas de 
servicios (pasan del 26% al 22%). También 
descienden levemente las respuestas favo-
rables hasta el 16%, mientras que la esta-
bilidad se incrementa hasta el 62%, el 

mayor porcentaje del conjunto de sectores. 

El 57% de las industrias confía en 
mantener su actividad 
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El 62% de las empresas prevé 
mantener su actividad  
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 
Evolución Saldo de Expectativas IV Trimestre 2021  Evolución Saldo de Situación III Trimestre 2021 

ICE CANARIAS – ISLAS 

El Hierro fue la isla con mayor incremento en su saldo de situación 

(diferencia entre las respuestas favorables y desfavorables), con 

un incremento de 34,4 puntos en sus resultados empresariales 

(se descartan las empresas que apuntaron estabilidad). Las otras 

dos islas que también alcanzaron resultados positivos en el tercer 

trimestre fueron La Palma con un saldo de 10,2 puntos y Lanzarote 

con 5,8 puntos. El resto de islas acusaron retrocesos, bien porque 

partían de situaciones mejores o porque aún no han conseguido 

despegar. 

Los empresarios de El Hierro confirman sus ex-
pectativas con unos resultados excelentes  

La isla de La Palma pasa de un registro positivo en el verano a 

experimentar un descenso abrupto en su saldo de expectativas, 

que cae 28,2 puntos como consecuencia de la erupción del vol-

cán. El resto de islas mantienen la misma tendencia que un 

trimestre antes con variaciones positivas en las expectativas de 

los empresarios en las isla de El Hierro y Lanzarote y negativas, 

aunque de menor intensidad, en las islas de La Gomera (-8,6 

puntos), Fuerteventura (-5,5 puntos), Gran Canaria (-4,6 puntos) 

y Tenerife (-4,3 puntos). 

A pesar de la negatividad en los balances de situación y expectativas registrados en varias islas del archipiélago, la confianza empresarial 
consigue mejorar en todas, salvo en la isla de La Palma que experimenta un retroceso inicial en su confianza para el cuarto trimestre del -2%. 
Lanzarote es la isla en la que más crece la confianza empresarial (26,1%) por partir de una peor situación en trimestres anteriores y por tener 
unas esperanzadoras previsiones para la temporada de invierno turística. Le siguen Fuerteventura (14,9%) y La Gomera (13,9%) atendiendo 
al buen comportamiento del turismo alemán. El Hierro y Tenerife consiguen incrementos superiores a los dos dígitos con variaciones del 
11,9% y 10,3% respectivamente, mientras que el avance de los empresarios grancanarios crece un 4,1% en el cuarto trimestre del año.  

ICE IV trimestre 2021, por islas 

Los empresarios de La Palma experimentan un 
desplome en sus expectativas por el volcán 

 

-2,0

4,1

10,1 10,3
11,9

13,9 14,9

26,1

LP GC CAN TF HI LG FTV LZ

Tasa de variación trimestral, por Islas 

 

5,8

-4,4

-12,2
-16,7

-2,9

10,2

34,4

-6,0

LZ FTV GC TF LG LP HI

10,0

-5,5 -4,6 -4,3
-8,6

-28,2

12,5

-4,2

LZ FTV GC TF LG LP HI



OCTUBRE  2021 

página  5 

EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 
LA CONFIANZA EMPRESARIAL MEJORA EN TODAS LAS ISLAS EXCEPTO EN LA PALMA 
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 851 establecimientos 
canarios pertenecientes a cinco 
sectores económicos, de diferente 
dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el porcen-
taje de respuestas favorables y 
desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Industria 
El 7,4% de las empresas prevé aumentar sus 

plantillas durante los tres últimos meses del año. 

Mientras, el 82,7% espera conservar sus planti-

llas y un 9,9% opina que podría experimentar 

descensos. La diferencia entre las respuestas 

favorables y desfavorables es de -2,5 puntos. 

Construcción 
La diferencia entre el número de empresas que 

incrementa sus contratos en el último trimestre 

del año (12,5%) y las que creen que podrían 

verlos reducidos (17,9%) se sitúa en los -5,4 

puntos, empeorando su saldo respecto a los -4,6 

registrado un trimestre antes. El 69,6% opina que 

mantendrá sus número de empleos.  

Transporte y Hostelería 
El 77,4% de las empresas de Transporte y 

hostelería prevé aumentar o mantener su em-

pleo durante el último cuatrimestre del año. Sin 

embargo, aún es significativo el porcentaje de 

empresas que opina que podría reducirlo 

(22,6%). La diferencia entre respuestas favora-

bles y desfavorables es de -3,9 puntos, lo que 

contrasta con el saldo positivo de 15,2 del 

trimestre precedente. 

Comercio 
El 80,5% de los comercios mantendrá su 

empleo entre los meses de octubre y diciem-

bre, un 7,7% los aumentará y el 11,8% res-

tante espera reducirlos. La diferencia entre las 

respuestas de aumento y disminución sigue 

siendo negativa (-4,1), aunque de menor in-

tensidad que hace tres meses (-10,1). 

Otros Servicios 
El 76,6% de las empresas esperan mantener 

sus plantillas, el 14,1% cree que perderá pues-

tos de trabajo y el 9,3% prevé aumentar su nú-

mero de trabajadores en los últimos tres meses 

del año. 

Poco a poco el empleo va recupe-
rando tono, a la vez que lo hace la 
actividad económica en las diferen-
tes islas. Una mejora que se apre-
cia en las previsiones de manteni-
miento de los puestos de trabajo. Si 
en los tres meses de verano este 
porcentaje ascendía al 68,3%, en 
sus previsiones para los meses de 
octubre a diciembre representa el 
74,5% de las respuestas. 
 
Sin embargo, sigue existiendo mu-
cha cautela a la hora de incremen-
tar las plantillas, tal y como se pone 
de manifiesto al analizar la diferen-
cia entre el porcentaje de empresas 
que espera aumentar su número de 
trabajadores y las que opinan que 
podría verse reducido. Así, el saldo 
entre ambas se sitúa en los -4,1 
puntos para el cuarto trimestre del 
año, frente al saldo positivo de 6,3 
puntos que arrojó esta diferencia 
sobre la realidad de contratación de 
las empresas durante los meses de 
verano.  
 
El 19% de las empresas del archi-
piélago afirma haber aumentado su 
número de trabajados durante los 
meses de verano y un 10,7% confía 
en seguir haciéndolo durante los 
tres últimos meses del año. Mien-
tras el 12,7% del tejido productivo 
redujo su número de contratos  
entre los meses de julio y septiem-
bre en su comparativa con el tri-
mestre anterior, porcentaje que 
aumenta hasta el 14,8% atendiendo 
a las expectativas para el cuarto. 

Situación 

Saldo Aumentado Sigue Igual Disminuido 

Empleo (personal contratado) 19,0 10,7 68,3 74,5 12,7 14,8 6,3 -4,1

Nivel de precios 17,9 14,5 69,9 74,6 12,2 10,9 5,7 3,6

Exportaciones 22,1 17,9 69,8 70,5 8,1 11,6 14,0 6,3

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

